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1925 року режисер Петро Чар 

динін запросив його художником і 
науково-мистецьким консультан 

том у фільм "Тарас Шевченко'' з 

Амвросієм Бучмою в головн ій ролі . 

З того часу Василь Григоро вич 
плідно працює на Одеській кінофаб

риці з в ідомими режисерами П . Чар
диніним , Г . Стабовим , Г .Тасіним ; з 

операторами Д.Демуцьким, Б.Заве

лєвим . За його участю виходять іс
торичні фільми ''Тарас Шевченко" , 

"Тарас Трясило", "Кармелюк"; на 
матеріалі революці1. та громадянсь-
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ко І в1ини - Два дн і", "За стіною'' , 
"Людина з л ісу"; екран ізаціІ україн

ської класики - "Назар Стодол я", 

"Микола Джеря", " Борислав смієть
ся" . 

Творці фільму "Звениrора" . 
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Суламі~~ .&...ІtИБУЛЬНИК 

І КІНЕ 
ма' кі не · 

оло.д.істJО ночас І 
я з м ле во.д. міВ у 

о з 6 і r л ас у в а r у, а те в і 1-l з уа й 6 ут, 
цевськоr ли йоr? ем, про вості м 

сил я J(p ~'~ n иверНУ ~ніМ рІВН і мо~ли иrоРО'. 
jс1Ь ва. ф і льІІІfІ р ІІІ худо веЛfІ~ сf!ЛЬ ГР паніі, 

малоР. fi epJ.I/1 "ІІІ нfІзЬКfІ noбaчfl1fl 1 ро!<а'/. В~. ~іноJ<ОІІІ . rво· 
rоrраФаувалІІ cв:~pa~uioJJІ J 9 J б- 1 9 J українсь~~і "удо)І(НІ 
розчаРковоМУ тва· ови чів у ворення к сrтРа~ у кіНО· 
ярмаР мистеll у AJ-Iroti rтро ~тфільми я rтр иХ І.д. 

о ro раХ умк» J-I 1 йоrо 
J-Ib fia веЧО люваВ .Д. lljol-Ia~b ИМ буВ ста ри м 

ч вмслов скала fiaкol-loMJP fi майстром у Радо-
в» 6 виn У ·лкоМ за мишлі . Для "Тараса Тряси-
яка 'fо.мУ Lt1 ла'' Василь Григорович на територїІ. 
рИ · П ід ке- Одеської кінофабрики спорудив ве-

рівництвом В . Кри- личезну декорацію Запорізької Січі , 
ч е вс ько го по вс і й Україні в якій з надзвичайною сумлінністю 

збиралися для зйомок старови нні були відтворені ціл і вулиці з куре-
меблі , посуд, одяг , безл іч і нших ре- нями , хатами і церквами . 
чей. Скажімо , для ф ільму "Тарас Критики і преса відразу помітили 
Шевченко" вдалося знайти диліжанс і високо оцінили роботу В .Кричев -
н а поштов ій станції Бровари під ського в кіно . Тоді писали : " ... він 
Києвом , а чумацькі вози за музей

ним оригі налом були виготовлен і 
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•стаття друкується у скороченому 

варіанті . 
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Василь Кричевський. Ескізи до фільму "Сорочинський ярмарок". 1938. 

прагне, щоб у фільмі не було ніякої 
поетизації побуту, але й ніякої 
фальші і безграмотного зневажан
ня подробицями. "/"Кіно.", Київ , 1926, 
N212/ . 

Сьогодні, коли часом опошлюєть-
• 

ся, вульгаризується нацюнальне, так 

не вистачає Василя Григоровича з 
його вмінням тонко відчувати душу 

народу. 

Найвищим досягненням у твор
чому житті Василя Григоровича як 

кінохудожника , безперечно, був 
фільм ~~з венигора" , поставлений 

Олександром Довженком . Зустріч 
• • • • • 

ЦИХ МИТЦІВ ВИСІКЛа ІСКру ВеЛИКОІ ху-

ДОЖНЬОЇ сили , вона повинна була 
відбутися, неодмінно , зустріч моло
дого режисера, я кий прийшов у кіно 

зі своїм своєрідним світосприйман

ням , шукав нові образні форми і 
• 

досвІдченого , але невгамовного ху-

дожника-новатора. 

Василь Кричевський і Олександр 

Довженко відразу знайшли спільну 

мову, виявилися однодумцями. у 
книзі /(Роздуми і спогади " Микола 

Бажан в нарис і "Майстер залізної 
рози" пише про Василя Кричевсь
кого : "Старий майстер знав багато, 
своїми знаннями він не хвастав , а 

• 
охоче дІлився, ставши незапереч-

ним авторитетом для всіх кінемато
графістів, особливо для Довженка, 
який взагалі не дуже схильний був 

підкорятися в мистецтві авторите-
там ... " 

У всіх дванадцяти фільмах, в яких 
працював Василь Кричевський, він 
виявив індивідуальний підхід до 

справи . Насамперед ретельне, сер-
..., . 
иозне вивчення Історичного та жит-

тєвого матеріалу. Здавалося, що та
кий неперевершений знавець Укра
їни, українського побуту, українсь
кого народного мистецтва знає все, 

проте перед кожним фільмом він 
..., . . 

ЗНОВУ И ЗНОВу ВИВЧаВ ІСТОРИЧНІ ДО-

кументи в архівах, бібліотеках, му
зеях . Особливу увагу приділяв по-. ..., 
шукам мІсць для натурних зиомок, 

обов'язково їздив (а то й ходив піш
ки) з режисером і оператором по 
всій Україні, поки не знаходив те, 
що потрібно було для картини. 

Щасливою знахідкою Василя Гри

горовича було село Яреськи на Пол
тавщині, на березі мальовничого 
Псла. Син повітового земського 
фельдшера, він виріс у цих місцях, 

увібрав їхню красу, тому не дивно, . . """ . 
ЩО , ЯК НІХТО ІНШИИ, МІГ ТОЧНО ПОре-. . ..., 
камендувати МІСЦЯ ДЛЯ КІНОЗИОМОК . 

Яреськи так сподобалися Олексан
дрові Довженку, що він там знімав 
постійно - ··звенигору", "Землю", 
"Щорса" . В Яреськах і досі зніма

ють українські кінематографісти. 

В.Кричевський завжди мав твар-
... . 

чии контакт ІЗ режисером, опера-

тором і акторами. Він не об ме-
• • 

жувався створенням ескІзІв, важли-

ве місце займали підготовчі роботи 
до будівництва декорацій, виготов
лення костюмів, реквізиту. Як пра

вило, бував на всіх зйомках. 
Всі ці особливості творчого по

черку художника повною мірою ре

алізувалися в останній його роботі 
в кіно - "Сорочинському ярмарку" 
( 1937-1938). Ставив його режисер 
Микола Володимирович Екк, відо

мий своїм фільмом "Путівка в жит
тя". Він був сміливим новаторам , 

..., . ..., 
створив першии в1тчизнянии звуко-

вий фільм і перший кольоровий 

('Труня Корнакова"). В Києві йому 
доручили перший український ко

льоровий фільм, яким і став "Соро
чинський ярмарок". 

З технічного боку справа вида
лась надзвичайно складною, бо не 
було ще надійної технологіі. Важко 
давалася передача кольорів на ек

рані, особливо зеленого. Безкінеч
ний брак виснажував знімальну гру
пу, змушував без кінця перезнімати. 

Василь Григорович порекоменду-
• • 

вав режисеровІ МІСЦЯ для натурних 

зйомок у мальовничих селах Пол
тавщини : Великих Сорочинцях , 

Яреськах, Шишаках, Великому Пе-
• 

ре ВОЗІ. 

Майже рік готувалися до зйомок. 
Вся знімальна група під керівниц-
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Василь Кричевський. 

Фоторепродукція Михайла Іванова. 

твом Василя Григоровича уважно 

вивчала українську сільську архітек

туру, інтер'єри хат, одяг селян по
чатку ХІХ століття, побут, звичаї, 
пісні , танці. Ми , асистенти, слухали 
все, що розказував Василь Григо

рович, занотовували, а він терпля

че, не поспішаючи, передавав нам 

свої знання і досвід, ілюструючи чис
ленними малюнками . Першим уч
нем Василя Григоровича був сам 
постановник фільму. Він при'Lхав з 

Москви, про Україну мав виключно 
• 

лrтературне уявлення , але за допо-

могою Василя Григоровича не тіль

ки вивчав, але й вживався в Україну 

всіма почуттями, відчував наці

ональні особливості, дух народу. 
Василь Григорович дотримував

ся святого принципу - ніякої бута
форі!, все повинно бути справжнім , 
тому й вирішили придбати у селян 
всі необ~дні аксесуари . 
Одержавши від Василя Григоро

вича точні інструкціІ, цілу папку ма

люнків, я - випускниця Київського 
• • 

КІНОІнституту, асистент режисера, в 

супроводі старого, досвідченого 

реквізитора, рушила по селах Пол
тавщини. Побували в Решетилівці, 
Опішні, Диканці . Заходили до сіль
рад, nред'являли документи : хто ми, 

звідки і що нам треба. Як правило 
зустрічали повне взаєморозуміння 
• 
І ДОПОМОгу. 

Яке багатство ще збереглося тоді 

в народі! Бувало заходиш до хати , 

старенька відчиняє скриню, а там ... 
намиста, дукачі, хустки, корсетки, 

плахти , запаски, сорочки, крайки , 

рушники ... Все старовинне, справ
жнє. У сільраді оформляємо покуп
ки і- далі . Так було придбано справ

жні сір і решетилівські смушки, з 
яких , за малюнком Василя Григо

ровича , виготовили шапку для 

Грицька. І сіра свита на ньому теж 
із добрячого сріблястого сукна, яке 
збереглося в селянській хаті . 

Василь Григорович хвалив наші 
покупки. Але їх виявилося замало . 

Назустріч пішов голова колгоспу 
села Великі Сорочинці , він підібрав 
найкращих у селі вишивальниць , 
звільнив у правлінні простору світ

лицю, та ще й свіжо побілив ·Ії, і там 

зранку до вечора дівчата й моло

диці вишивали , гаптували для кіно 
сорочки, попередниці, рушники за 

малюнками Василя Григоровича. 

Краще за нього на Україні ніхто не 
знав українських орнаментів . 

Завдяки золотим рукам виши
вальниць було всього нашито стіль
ки , що й досі в костюмерному складі 

можна знайти сорочки Кричевська-
• • w 

го, хоча ВІдтодІ вже минуло маиже 

шістдесят років і під час війни сту

дія евакуйовувалася до Ашхабада, 
а тоді повернулася до Києва, їt' роз
крадали і шматували . 

Коли мали початися зйомки Со
рочинського ярмарку , знадобилася 

величезна кількість реквізиту: вози , 

гончарні вироби, всілякі товари - від 
стрічки до вола . Велику допомогу 

знімальній групі надали колгоспи: на 

зйомки прибули коні, воли , корови , 
вівці, свині, гори городини і т . п . 

Разом із режисером та операто

ром Кричевський ставив майже кож
ний кадр, через об'єктив кінокаме
ри будував його композицію, коло
рит, пильно стежив за тим, щоб все 

' . . 
в кадрІ вщпов1дало естетичним ви-

могам та історичній правді . Він 

володів неоціненним почуттям об'є
ктиву . 

Коли у Василя Григоровича ви

падав вільний від зйомок час , він 

ішов з етюдником на берег Псла і 
писав. Улюбленим його місцем був 
високий берег біля церкви , в якій 
хрестили Миколу Гоголя. Перед ним 
широко, до самого обрію розлягли

ся зелені луки з вербами фантас-

тичної форми , а в прозорих водах 
Псла можна було розгледіти кожний 
камінчик на дні . 

Мені пощастило спостерігати за 
роботою Василя Григоровича , на 
моїх очах відбувалося диво, він пра
цював швидко і легко . Тоді вперше 

я побачила, як пише художник мас
техіном , шпахтелем замість пензля . 

Ссрачинські пейзажі В . Кричевсько
го імпресіоністичні , дихають ліриз
мом, радістю буття, невимушені . 
Там же, на зйомках фільму , ху

дожник створив своє загальновідо

ме полотно - ~~сорочинський ярма

рок" . Усього за ~ас зйомок він на
писав до сорока полотен . Згадує йо

го учень, друг і співавтор, відомий 

архітектор Петро Федорович Кости
рко : 

~~ в 1938 році, коли Василь Гри
горови ч працював над офор

мленням кінофільму "Сорочинський 
ярмарок" в с . Сорочинцях, я завітав 

до нього, щоб відпочити та зібрати 
матеріали з народного мистецтва. 

Милувався його роботою і один раз 
нам пощастило на автомашині прої

хати по тих селах Полтавщини, де 

Василь Григорович в 1903-1904 
роках збирав фольклор . І не раз 
Василь Григорович говорив, пока

зуючи на ту чи іншу деталь зовніш

ньої чи внутрішньої архітектури цих 

сіл, що "то мені було матеріалом для 

творчої переробки в будинку Пол
тавського музею ", коли ж ми потім 

за't'хали до Полтави , то, дивлячись 

на музей, Василь Григорович гово

рив : "Не можу дивитись на нього , 
хочу зробити зовсім інакше, по-сьо
годнішньому." Це основна риса його 

творчості , в ін ніколи не повторював 

себе, завше шукав щось нове". 
Розглядаю стару фотографію, на 

якій зображені засновники Україн
ської Державної АкадеміІ. Мистецтв 

у день ЇІ. відкриття 5-го грудня 1917 
року: голова уряду Центральної 

Ради - М . Грушевський, художники 
- Ф .Кричев с ький , О.Мураш ко , 
М . Бойчук, В .Кричевський , М.Бура 

чек, А.Маневич , ! . Нарбут, ! . Сташе
нко . 

Василя Кричевського справедли 
во можна назвати засновником кіно

декораційного мистецтва на Україні, 

він багато зробив для українського 

кінематографа і міг би зробити 
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значно більше, якби наше кіно роз-
• • • 

вивалося незалежно вІд ІдеолоГІ-

чних настанов і вимог. Досить зга

дати, що історичні фільми , в яких 

стільки таланту і праці В.Кричевсь-
• • • V • 

КОГО, незважаЮЧИ На ІХНІИ УСПІХ у 

глядачів, були зняті з екранів як 
. ...- . 

КОНТреВОЛЮЦІИНІ. 

А скільки нездійснених постано
вок! Наприклад, "Як посварилися 
Іван І ванович з І ваном Никифоро
вичем" за М.Гоголем або " П існя 
про Свічку" за сценарІєм !.Кочерги 

• • • 
в постановЦІ вІдомого юнорежисе-

ра Г.Гричера. Фільм був цікаво за

думаний, як широке історичне по-
• • 

латна , з великою юльюстю склад-

них архітектурних ансамбл і в на 

натурі та інтер'єрів у павільйонах . 
Були запрошені кращі українські 

актори: А . Бучма , С.Шагайда, 
С . Шкурат, !.Твердохліб . Компози
тор Л.Ревуцький писав музику до 

фільму. Василь Григорович з ве

ликою наснагою готувався до 

зйомок, будувались декорацїІ, ши-
• 

лись костюми 1 раптом вся праця 
виявилась марною, роботи припи-

• • 
нились ІЗ невІдомих причин. 

Значення творчості Василя Гри

горовича Кричевського в українсь
кому кіномистецтві найточніше сха

рактеризував Микола Бажан у 

статті , при св яченій художнику: 

" ... Робота таких творців, як В. Кри
чевський ... свідчить за те, що ін-

• • • • • 
тереси КІНО - суть ІНТереСИ ВСІЄ І 

культури, що кіно не є пасербом 
їІ, а наймолодшим і чи не найулюб
ленішим сином ... Принісши сюди 
свої знання, свій досвід і свій хист , 
він чи не перший вдарив по тій 

потворній марі "пейзанства", що 
так міцно була засіла в нашому 

кіно ... Він почав учити абетці украї-
• 

н а знавства наших кІ н емато-

графістів" . 

Василь Григорович Кричевський 

яскравого таланту художник, люди-
. . -. . . 

на широко 1 ерудиц11, невичерпно1 

творчої енергіІ· , залишив глибокий 
• • • • • • 

СЛІД В украІНСЬКОМУ КІНОМИСТеЦТВІ І 

взагалі в українській культурі . 

Конча-Заспа, жовтень, 1994. 
Київ, травень - вересень, 1995. 

' 

" ... Я згадую той засніжений лю-
"' V V 

8 

тии, холоднии морознии вІтер, 

глибокий сніг, кучугури ... Знімаєгь
ся епізод бою, танкова атака, де зай
няті війська, актори, які з'їхалися з 

• • • • •• 
РІЗНІХ КllЩ1В краши. .. . 

І раптом увечері оператор виявив, 
V ' 

що з вини иоrо асистента на зНІМаль-

ній камері із широкоформатим об'є
ктивом стоїть рамка як для звичай
ного екрану. Огже- брак! Знято 300 

• • 
корисних метрm складнющого І.ГрО-

воrо епізоду - і все це треба викинуги 
в корзину. Значить, зновутреба зібра-

• V ' 

ти шиськовутехюку, масовку, проси-

ти акторів, які "дали" два-три 
• • 

знІмальних днІ, залишитися ще на 

день, "просити" на завтра морозу і 
• • • 

сюrу в синоптиКlВ, все перезшмати 

заново . 
Биков ні слова не сказав винному, 

• 
не накинувся на нього Із справедли-

вими словами обурення, тільки твер
дішими стали лобілілі скули, весь він .. 
якось ншжачився, помеюпав, мовч-

ки сів в машину і поїхав до го-
телю.'' 
Цей фрагмент спогадів 

Леонjда Бакштаєва характеризує 
V • • V 

незвичнии характер, рщюснии 

гуманізм і доброту Л еоніда 
Бикова - актора і режисера, 
mобов до якого живиrь пам'я1ь 
багатьох кінематографістів. 
•• 

Іхніми спільними зусИШІЯМИ й 
була випущена в світ книга 
спогадів, яка під назвою "Бу
дем жити!" цього року вийш
ла у видавництві "Український 
письменник" ("Вир"). 

Леонід Биков з'явився на ек
ранах в 50-ті роки ("Добро
вольці", "Приборкувачка тигрі
в", "Альошчина mобов"). Він ак-

• 
тивно знІмався, став, за словами 

Михайла Ульянова, одним із по-
• • • 

МІТНИХ 1 чудових, н1 на кого не ехо-. . " 
жих акторІВ юно, але через якиись 

V V 

час переишов у режисуру и ос-

танні два його фільмі - "В бій 
ідуrь лише "старики"" та "Ати
бати, йшли солдати"- принесли 
йому велику популярність. 

До книги увійшли зворушливі, 
• • 

сповненІ тerma спогади акторm crap-
шoro покоління (П.КадоtffіИКов, Лесь 
Сердюк, Людмила Касаткіна, О лек
саІЩра Зав' ялова), а також молодших 
(В . Конкін, І.Гаврилюк та всіх, хто 
знімався в його останніх фільмах). 
"Цей художник, - наnисав Кость Сте
панков, - був переповнений mобов'ю 
до людей, енергією. Любов була 

• 
взаємною, про що свщчить ця книга, 

яка з' явилася в напr нелегкий для ук-.. . 
рашськоrо мистецтва 1 для книrови-
дання час. 

Кореспондент "Кіно-Театру". 

• 


